



Комиссия по народонаселению и развитию

Сорок восьмая сессия

13–17 апреля 2015 года

**Общие прения, посвященные национальному опыту
в вопросах народонаселения: создание будущего,
которого мы хотим: учет проблем в области
народонаселения в области устойчивого развития,
в том числе в повестке дня в области развития
на период после 2015 года**

**Заявление, представленное Федерацией женщин
и планирования семьи — неправительственной организацией,
имеющей консультативный статус при Экономическом
и Социальном Совете***

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.

* Настоящее заявление выпускается без официального редактирования.



Заявление

Создание будущего, которого мы хотим: учет вопросов сексуального и репродуктивного здоровья и соответствующих прав в процессе устойчивого развития, в том числе в повестке дня в области развития на период после 2015 года

От имени региональной сети неправительственных организаций АСТРА и сети молодежных организаций АСТРА Федерация женщин и планирования семьи приветствует выбор приоритетной темы сорок восьмой сессии Комиссии по народонаселению и развитию: «Создание будущего, которого мы хотим: учет проблем в области народонаселения в области устойчивого развития, в том числе в повестке дня в области развития на период после 2015 года». Как члены международного сообщества мы находимся на критически важном этапе, когда, признавая важность двадцатой годовщины Программы действий Международной конференции по народонаселению и развитию и опираясь на достигнутый прогресс в деле ее осуществления, мы разрабатываем повестку дня в области развития на период после 2015 года, которая заложит основу для улучшения жизни людей в будущем. Таким образом, настало время рассмотреть необходимость включения жизненно важных вопросов сексуального и репродуктивного здоровья и соответствующих прав в будущую повестку дня, способствуя тем самым прогрессу в области устойчивого развития.

Реализация прав человека лежит в основе достижения устойчивого развития. В частности, это признается в итоговом документе Конференции «Рио+20» и в разработанном Рабочей группой открытого состава комплексе целей устойчивого развития, который предусматривает одну из задач рамочной программы действий в области развития на период после 2015 года и отводит вопросам здравоохранения, образования и равенства центральное место в процессе экономического и социального развития. Полное осуществление прав на сексуальное и репродуктивное здоровье имеет решающее значение для достижения прогресса. Для того чтобы способствовать получению образования, обеспечению занятости и возможности вносить полноценный и полезный вклад в жизнь общества, необходимо обеспечить всеобщий доступ к доступным по цене, приемлемым, ориентированным на молодежь и высококачественным услугам в сфере репродуктивного и сексуального здоровья; осуществлять комплексные программы полового воспитания в школе и вне школы; препятствовать дискриминации и насилию в отношении всех, особенно в отношении маргинализированных групп. Несмотря на неспоримую важность сексуального и репродуктивного здоровья и соответствующих прав для процесса устойчивого развития, проблемы, касающиеся признания и осуществления этих прав, сохраняются.

Страны Центральной и Восточной Европы служат примером сохраняющихся проблем в области народонаселения, в особенности в сфере сексуального и репродуктивного здоровья и прав. В течение последних десятилетий страны региона пытались активно противостоять издержкам осуществляемых преобразований, которые привели к существенному экономическому и социальному неравенству и тем самым препятствовали продвижению прав человека. В настоящее время в регионе наблюдается подъем фундаментализма, в том числе религиозного, и хорошо организованной и финансируемой оппозиции, которая

стремится блокировать доступ молодежи и женщин к основным услугам и информации в сфере репродуктивного и сексуального здоровья. Усиление радикализма наряду с отсутствием политической воли будут представлять серьезную угрозу для прогрессивной деятельности гражданского общества. Учитывая все эти факторы и развитие событий в последнее время, становится очевидно, что в настоящее время в странах Центральной и Восточной Европы положение дел в области прав человека женщин и девочек, особенно прав в сфере сексуального и репродуктивного здоровья, является критическим.

Как в итоговом документе Конференции «Рио+20», озаглавленном «Будущее, которого мы хотим», так и в предложении о целях в области устойчивого развития указывается, что «обеспечение всеобщего доступа к медицинским услугам в сфере сексуального и репродуктивного здоровья, в том числе в целях планирования размера семьи, получения информации и просвещения»¹ занимает важное место в будущей повестке дня в области развития. Проводимая странами региона политика по обеспечению такого доступа, включая современные противозачаточные средства, безопасные аборты, профилактику передающихся половым путем инфекций и ВИЧ/СПИДа, не отвечает требованиям и не направлена на удовлетворение потребностей наиболее уязвимых групп населения. Подростки лишены возможности делать ответственный и информированный выбор, сталкиваясь с экономическими и юридическими ограничениями в доступе к контрацепции, такими как возрастные ограничения и необходимость получения согласия родителей и/или супруга/супруги. Женщины и девочки во всех странах региона сталкиваются с трудностями в получении доступа к услугам по прерыванию беременности и, как следствие этого, прибегают к подпольным и небезопасным абортам, угрожающим их здоровью и жизни. В регионе также ведется борьба с распространяющейся эпидемией ВИЧ/СПИДа. За последние 10 лет коэффициент заболеваемости возрос в три раза и продолжает расти, причем самые высокие показатели наблюдаются среди подростков и женщин². В странах Центральной и Восточной Европы распространенность абортов и случаев незапланированной подростковой беременности в три раза выше, чем на западе³.

Реализация комплексной программы полового воспитания по-прежнему является актуальным вопросом для молодежи и подростков, поскольку она осуществляется не во всех странах региона. Действующие школьные программы не отвечают требованиям и зачастую ограничиваются информацией в области биологии и профилактики рисков. Ограничение доступа к всесторонней информации о сексуальном и репродуктивном здоровье наряду с препятствиями к получению услуг в сфере здравоохранения препятствуют безопасному и здоровому переходу подростков и молодых людей во взрослое состояние. Поэтому они подвержены опасности причинения вреда здоровью, принуждения и перекрестной дискриминации. Молодые девушки сталкиваются с особым риском подвергнуться стигматизации и социальной изоляции, так как незапланированная беременность может привести к отсеву из школы и помешать завершить получение образования и выйти на рынок труда. Кроме того, реализации человеческого потенциала, особенно женщин и девочек, угрожают непрекращающиеся дискриминация и насилие, в том числе сексуальное насилие, на основании половой принадлежности, этнической принадлежности, инвалидности, сексуальной ориентации и гендерной идентичности и других факторов; это происходит как в частной, так и в общественной сферах.

В ходе процесса разработки рамочной программы развития на период после 2015 года росло понимание того, что новая повестка дня не будет успешно реализована без обеспечения прав молодежи и женщин. В обобщающем докладе Генерального секретаря об осуществлении повестки дня в области развития на период после 2015 года, озаглавленном «Дорога к достойной жизни к 2030 году», признается, что реализация прав в сфере репродуктивного здоровья, обеспечение гендерного равенства и создание свободной от дискриминации среды имеют жизненно важное значение для укрепления и поддержания процесса устойчивого развития⁴. Необходимо признать, что женщины, которые сегодня составляют половину населения земного шара, и 1,8 миллиарда молодых людей борются с последствиями нарушений их прав в области сексуального и репродуктивного здоровья. Для того чтобы преодолеть эти вызовы, в повестке дня в области развития на период после 2015 года должны быть надлежащим образом учтены потребности и права молодежи и женщин и должно быть признано, что осуществление права на сексуальное и репродуктивное здоровье имеет существенно важное значение для создания будущего, которого мы хотим.

В целях расширения прав молодежи и женщин Региональная сеть НПО АСТРА и сеть молодежных организаций АСТРА рекомендуют правительствам предпринять следующие действия:

1) обеспечить, чтобы в повестку дня в области развития на период после 2015 года были включены цели, касающиеся реализации прав на сексуальное и репродуктивное здоровье, включая обеспечение всеобщего доступа к услугам и информации в области сексуального и репродуктивного здоровья;

2) добиваться обеспечения наивысшего достижимого уровня сексуального и репродуктивного здоровья, в особенности для молодежи и женщин. Это можно осуществить, устранив все экономические и юридические барьеры, препятствующие доступу к безопасным, доступным по цене, приемлемым современным средствам контрацепции; обеспечив доступ к безопасным и законным услугам по прерыванию беременности и предоставление всесторонних консультаций по вопросам, касающимся передающихся половым путем инфекций и ВИЧ/СПИДа и их лечения. Эти услуги должны удовлетворять потребности всех молодых людей и женщин, особенно групп населения, находящихся в маргинализированном положении на основании этнической принадлежности, наличия инвалидности, сексуальной ориентации, гендерной идентичности и других факторов;

3) обеспечить право подростков на получение информации по вопросам их сексуального и репродуктивного здоровья путем осуществления комплексной программы полового воспитания в школе и вне школы. Программы, которые должны предоставить молодым людям знания и навыки, необходимые для их здорового и безопасного развития, должны быть обязательными, недискриминационными, непредвзятыми, научно обоснованными и соответствующими их уровню развития;

4) осуществлять контроль и оценку существующих стратегий в области сексуального и репродуктивного здоровья и обеспечить отсутствие барьеров, препятствующих доступу подростков и женщин к услугам в сфере здравоохранения, и дискриминации, в особенности в отношении лиц иной сексуальной ориентации и гендерной идентичности, инвалидов и этнических меньшинств.

Ссылки

1. Доклад Рабочей группы открытого состава Генеральной Ассамблеи по целям в области устойчивого развития, Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций, август 2014 года
 2. Данные наблюдения за ВИЧ/СПИД в Европе, Европейский центр профилактики и контроля заболеваний, Европейское региональное бюро ВОЗ, ноябрь 2014 года
 3. Демографические тенденции и политика в регионе ЕЭК ООН. Итоги, политика и возможности, ЮНФПА, июль 2013 года
 4. «Дорога к достойной жизни к 2030 году: искоренение нищеты, преобразование условий жизни всех людей и защита планеты». Обобщающий доклад Генерального секретаря об осуществлении повестки дня в области устойчивого развития на период после 2015 года, декабрь 2014 года.
-